ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №6

Расчёт прибыли и показателей рентабельности.

Студент должен:

знать:
· источники формирования прибыли; 

· виды рентабельности;

уметь:
· рассчитывать прибыль и уровень рентабельности.
Методические указания

Прибыль — экономическая категория, выражающая финансовые результаты хозяйственной деятельности предприятия.

С экономической точки зрения прибыль — это разность между денежными поступлениями и денежными выплатами. Прибылью считается превышение доходов над расходами: Обратное положение называется убытком. С хозяйственной точки зрения прибыль — это разность между имущественным состоянием предприятия на конец и начало отчетного периода.

В практике функционирования коммерческой организации прибыль подразделяют на экономическую и бухгалтерскую. В курсе дисциплины «Экономика организаций», прежде всего, изучают формирование экономической прибыли.

Экономическая прибыль определяется конечным результатом  деятельности предприятия как разность между суммарными доходами и суммарными расходами, т.е. теми расходами, которые фактически имели место за данный период времени.
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В этом случае, валовая и балансовая прибыль предприятия идентифицируются.

Валовая прибыль предприятия равна сумме прибыли от реализации продукции (работ, услуг), прибыли от реализации основных фондов (в т.ч. земельных участков), иного имущества предприятия и доходов от внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим операциям.
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Прибыль от реализации продукции (работ, услуг) – рассчитывается как разность между выручкой от реализации продукции (работ, услуг) без налога на добавленную стоимость и акцизов
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 и полной себестоимостью реализованной продукции 
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, т.е. (суммарными затратами на производство и реализацию продукции работ, услуг, фактически имевшими место за данный период времени). 

Прибыль от реализации объектов основных фондов предприятия рассчитывается как разница между ликвидационной (Лс) и остаточной стоимостью (Ос) этих объектов:
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Прибыль от реализации иного имущества предприятия рассчитывается как разница между ценой реализации 
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 этого имущества и ценой его приобретения 
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, увеличенной на индекс инфляции 
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Прибыль от внереализационных операций
 равна разнице между внереализационными доходами
 и внереализационными расходами
: 
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Бухгалтерская прибыль характеризует прибыль, определяемую с целью налогообложения как разность между доходами предприятия от различных видов деятельности и расходами, включаемыми в состав затрат предприятия с целью исчисления налога на прибыль
. Система прибылей определена  Налоговым кодексом РФ (гл. 25) и др. нормативными документами. В этих документах определяются основные условия формирования и распределения бухгалтерской прибыли предприятия. В бухгалтерском учете выделяют валовую прибыль, прибыль (убыток) от продаж, прибыль (убыток) до налогообложения, чистую прибыль (убыток) и отражают их в ф.№2 «Отчёт о прибылях и убытках».

Валовая прибыль
 определяется следующим образом:
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Где:
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 без косвенных налогов, руб.;
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Прибыль от продаж
:
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Где:
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 - коммерческие расходы
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Прибыль до налогообложения:
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Где:
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 - доходы от участия в других организациях
, руб.
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Чистая прибыль отчетного периода:
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Где 
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 — сумма налога на прибыль и другие аналогичные обязательные платежи, руб.
Рентабельность — это относительный показатель эффективности производства, характеризующий уровень отдачи затрат и степень использования ресурсов.
В основе построения показателя рентабельности (уровня рентабельности, выраженного в форме процента) лежит отношение прибыли (чаще всего в расчет включают балансовую, реже - чистую прибыль) либо к стоимости ресурсов, затраченных на её получение либо к выручке от реализации. 
Показатели рентабельности можно подразделить на следующие виды:
Рентабельность продукции 
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 характеризует эффективность издержек предприятия на производство и реализацию как отдельных видов продукции, так и всей товарной продукции.

Рентабельность отдельных видов продукции характеризует прибыльность продукции определённых наименований: 
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Где: 
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 - прибыль от реализации 1-й единицы продукции данного вида, руб.;
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Рентабельность товарной продукции характеризует прибыльность всей товарной продукции: 
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Где: 
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 - прибыль от реализации всей товарной продукции за период времени, руб.;
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Рентабельность производства (общая рентабельность, рентабельность производственных фондов, рентабельность предприятия) (RО) характеризует эффективность использования предприятием основных и оборотных средств. Определяется отношением балансовой (Пбал) или чистой прибыли (Пчист) к средней за рассматриваемый период времени стоимости основных производственных фондов 
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 и нормируемых оборотных средств 
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 и выражается в процентах. Характеризует прибыльность (доходность) предприятия:
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Рентабельность продаж (реализации) отражает способность фирмы контролировать себестоимость реализуемой продукции, а также  успехи фирмы в политике ценообразования.
Уровень рентабельности продаж показывает, какой процент прибыли получает приятие с каждого рубля выручки от реализации продукции:
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 - выручка от реализации товарной продукции, руб.
Рентабельность активов (капитала) характеризует уровень доходности каждого рубля, вложенного в соответствующие активы (А):
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Рентабельность собственного капитала характеризует уровень доходности каждого рубля, вложенного в собственный капитал 
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� В данном случае внереализационными операциями считаются любые операции, не связанные с реализацией продукции или любого имущества предприятия.


� Внереализационные доходы - в данном случае  - доходы, получаемые от долевого участия в деятельности других предприятий, от сдачи имущества в аренду. Также это доходы (дивиденды, проценты) по акциям, облигациям и иным ценным бумагам, принадлежащим предприятию, а также другие доходы от операций, непосредственно не связанных с производством и реализацией продукции и имущества, в том числе суммы, полученные и уплаченные в виде санкций и возмещения убытков.


�Внереализационные расходы – в данном случае - штрафы, пени, неустойки (в случае невыполнения договорных обязательств), отрицательные курсовые разницы на валютных счетах, убытки от снижения безнадежной дебиторской задолженности, судебные издержки и арбитражные сборы. 


� Состав затрат предприятия, учитываемых при исчислении налога на прибыль, определён гл.25 НК РФ. Так, любой расход, понесенный организацией, должен соответствовать требованиям ст. 252 Налогового кодекса РФ. Согласно п. 1 ст. 252 НК РФ расходами признаются обоснованные и документально подтвержденные затраты, осуществленные (понесенные) налогоплательщиком. Под обоснованными расходами понимаются экономически оправданные затраты, оценка которых выражена в денежной форме.


� Валовая прибыль организации, т.е. прибыль от обычных видов деятельности, рассчитана без учета коммерческих и управленческих расходов (если в соответствии с учетной политикой организации управленческие расходы признаются условно-постоянными и показываются по строке 040 "Управленческие расходы" формы N 2


� Выручкой организации являются (п. п. 4, 5 ПБУ 9/99): поступления от продажи продукции; поступления от продажи товаров; поступления за выполненные работы; поступления за оказанные услуги; арендная плата (в организациях, предметом деятельности которых является предоставление своих активов во временное владение и (или) пользование); лицензионные платежи (в том числе роялти) (в организациях, предметом деятельности которых является предоставление прав на использование результатов интеллектуальной деятельности); поступления от участия в уставных капиталах других организаций (в организациях, предметом деятельности которых является такое участие); другие поступления, признаваемые организацией доходами по обычным видам деятельности исходя из характера ее деятельности, вида доходов и условий их получения (например, для ломбардов проценты по предоставленным займам являются доходами по обычным видам деятельности). Сумма выручки указывается без учета (п. 3 ПБУ 9/99):НДС; акцизов; вывозных таможенных пошлин; иных аналогичных обязательных платежей. Выручка в бухгалтерском учете признается при выполнении условий, установленных п. 12 ПБУ 9/99. Если в отношении денежных средств и иных активов, полученных организацией в оплату, не исполнено хотя бы одно из этих условий, то в бухгалтерском учете организации признается кредиторская задолженность, а не выручка (абзац 7 п. 12 ПБУ 9/99). Организация может признавать в бухгалтерском учете выручку от выполнения работ, оказания услуг, продажи продукции с длительным циклом изготовления по мере готовности работы, услуги, продукции или по завершении выполнения работы, оказания услуги, изготовления продукции в целом, если возможно определить готовность работы, услуги, изделия (п. 13 ПБУ 9/99).


� В себестоимость проданных товаров, работ, услуг включаются следующие расходы по обычным видам деятельности (п. п. 4, 5, 9 ПБУ 10/99): расходы, связанные с изготовлением продукции; расходы, связанные с приобретением товаров; расходы, связанные с выполнением работ; расходы, связанные с оказанием услуг. А также - расходы, связанные с предоставлением имущества в аренду (в организациях, предметом деятельности которых является предоставление своих активов в аренду); расходы, связанные с предоставлением прав на использование результатов интеллектуальной деятельности (в организациях, предметом деятельности которых является предоставление таких прав за плату); расходы, связанные с участием в уставных капиталах других организаций (в организациях, предметом деятельности которых является участие в уставных капиталах других организаций); иные расходы в зависимости от их характера, условий осуществления и направлений деятельности организации. управленческие расходы, учитываемые на счете 26 "Общехозяйственные расходы", в соответствии с учетной политикой организации:


1) могут включаться в себестоимость продукции, работ, услуг; 


2) в качестве условно-постоянных могут относиться напрямую в себестоимость продаж того отчетного периода, в котором возникли





�Прибыль от продаж – это прибыль (убыток) предприятия (организации) от обычных видов деятельности. 





� Коммерческие расходы – это расходы организации по обычным видам деятельности, связанные с продажей продукции, товаров, работ и услуг (п. п. 5, 7, 21 ПБУ 10/99). Расходами по обычным видам деятельности, включаемыми в состав коммерческих, являются расходы, связанные с продажей товаров, продукции, работ и услуг. К ним относятся расходы  на затаривание и упаковку изделий на складах готовой продукции; на доставку продукции на станцию (пристань) отправления; на погрузку в вагоны, суда, автомобили и другие транспортные средства; на комиссионные вознаграждения, уплачиваемые сбытовым и другим посредническим организациям; на содержание помещений для хранения продукции в местах ее продажи; на оплату труда продавцов в организациях, занятых производством; на проведение анализов продукции при ее отпуске. Также это расходы на рекламу; на представительские расходы; на заготовку, доставку товаров до центральных складов (баз) и перевозку (отправку) товаров (в торговых организациях); на оплату труда в торговых организациях; на аренду торговых помещений и складов готовой продукции; на содержание торговых помещений и складов готовой продукции; на хранение и подработку товаров; на страхование отгруженных товаров, продукции и коммерческих рисков; недостачи товаров (продукции) в пределах норм естественной убыли; другие аналогичные по назначению расходы (п. 5 ПБУ 10/99, п. 13 ПБУ 5/01, пп. "б" п. 28 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности, п. 30 Методических указаний по бухгалтерскому учету материально-производственных запасов, Инструкция по применению Плана счетов). 





� Управленческие расходы - это расходы по обычным видам деятельности, связанные с управлением организацией (п. п. 5, 7, 21 ПБУ 10/99). В состав управленческих могут быть включены следующие расходы (Инструкция по применению Плана счетов): административно-управленческие расходы; на содержание общехозяйственного персонала, не связанного с производственным процессом; амортизационные отчисления и расходы на ремонт основных средств управленческого и общехозяйственного назначения; арендная плата за помещения общехозяйственного назначения; расходы по оплате информационных, аудиторских, консультационных и т.п. услуг; налоги, уплачиваемые в целом по организации (налог на имущество, транспортный налог, земельный налог и т.п.); другие аналогичные по назначению расходы, возникающие в процессе управления организацией и обусловленные ее содержанием как единого финансово-имущественного комплекса. Управленческие расходы, учитываемые на счете 26 "Общехозяйственные расходы", в соответствии с учетной политикой могут ежемесячно (п. п. 9, 20 ПБУ 10/99, Инструкция по применению Плана счетов): 1) списываться в качестве условно-постоянных на себестоимость продаж; 2) включаться в себестоимость продукции, работ, услуг. 


� Проценты к получению - доходы организации в виде причитающихся ей процентов, являющихся для организации прочими доходами (п. 18 ПБУ 9/99). К процентам, подлежащим к получению организацией, относятся (п. 7 ПБУ 9/99, Инструкция по применению Плана счетов): проценты, причитающиеся организации по выданным ею займам; проценты и дисконт, причитающиеся к получению по ценным бумагам (например, по облигациям, векселям); проценты по коммерческим кредитам, предоставленным путем перечисления аванса, предварительной оплаты, задатка; проценты, выплачиваемые банком за пользование денежными средствами, находящимися на расчетном счете организации. Проценты признаются в составе доходов за истекший отчетный период в соответствии с условиями договоров (п. 16 ПБУ 9/99).Если причитающиеся организации проценты являются для нее доходами по обычным видам деятельности (как, например, для ломбардов), то они формируют показатель строки 010 "Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг (за минусом налога на добавленную стоимость, акцизов и аналогичных обязательных платежей)".


� Проценты к уплате - прочие расходы организации в виде начисленных к уплате процентов (п. 21 ПБУ 10/99, п. 17 ПБУ 15/2008). К процентам, подлежащим уплате организацией, относятся: проценты, уплачиваемые по всем видам заемных обязательств организации (в том числе по товарным и коммерческим кредитам, облигационным и вексельным займам), помимо той их части, которая в соответствии с правилами бухгалтерского учета включается в стоимость инвестиционного актива; дисконт, причитающийся к уплате по облигациям и векселям, помимо той его части, которая включена в состав расходов будущих периодов в соответствии с учетной политикой организации (п. п. 1, 3, 7, 15, 16 ПБУ 15/2008, п. 11 ПБУ 10/99). Проценты равномерно признаются в составе прочих расходов в тех отчетных периодах, к которым они относятся (п. п. 6, 8, 15, 16 ПБУ 15/2008).


� Доходы от участия в других организациях - доходы организации, полученных от участия в уставных (складочных) капиталах других организаций и являющихся для нее прочими (п. 18 ПБУ 9/99). К доходам от участия в других организациях относятся (п. 7 ПБУ 9/99): суммы распределенной в пользу организации части прибыли (дивидендов); стоимость имущества, полученного при выходе из общества или при ликвидации организации. Доходы от участия в уставных капиталах других организаций признаются при выполнении условий, установленных п. 12 ПБУ 9/99 (п. 16 ПБУ 9/99). Если доходы от участия в уставных капиталах других организаций являются для организации доходами по обычным видам деятельности, то они формируют показатель строки 010 "Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг (за минусом налога на добавленную стоимость, акцизов и аналогичных обязательных платежей)". 


� Прочие доходы организации. К прочим доходам, за исключением перечисленных выше, относятся: поступления, связанные с предоставлением за плату во временное пользование (временное владение и пользование) активов организации (если эти поступления не признаются в составе доходов от обычных видов деятельности); поступления, связанные с предоставлением за плату прав на использование результатов интеллектуальной деятельности (если эти поступления не признаются в составе доходов от обычных видов деятельности). 


К прочим доходам также относятся поступления от продажи основных средств и иных активов, отличных от денежных средств (кроме иностранной валюты), продукции, товаров; штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров; активы, полученные безвозмездно, в том числе по договору дарения и в качестве государственной помощи; прибыль, полученная организацией в результате совместной деятельности (по договору простого товарищества); поступления в возмещение причиненных организации убытков; прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году; суммы кредиторской задолженности, по которым истек срок исковой давности; положительные курсовые разницы; поступления от операций с тарой; суммы дооценки финансовых вложений; отрицательная деловая репутация при приобретении предприятия как имущественного комплекса; иные доходы, квалифицируемые организацией в качестве прочих (п. п. 4, 7 ПБУ 9/99, п. 13 ПБУ 3/2006, абз. 2 п. 20, п. 22 ПБУ 19/02, п. 21 ПБУ 13/2000, п. 45 ПБУ 14/2007, Инструкция по применению Плана счетов, п. 14 ПБУ 20/03).


� Прочие расходы организации. За исключением процентов к уплате, которые отражены по строке 070, к прочим расходам относятся: расходы, связанные с предоставлением за плату во временное пользование (временное владение и пользование) активов организации (в случае, если эти расходы не признаются организацией в составе расходов по обычным видам деятельности); расходы, связанные с предоставлением за плату прав на использование объектов интеллектуальной собственности (в случае, если эти расходы не признаются организацией в составе расходов по обычным видам деятельности); расходы, связанные с участием в уставных капиталах других организаций (в случае, если эти расходы не признаются организацией в составе расходов по обычным видам деятельности); расходы, связанные с продажей, выбытием и прочим списанием основных средств и иных активов, отличных от денежных средств (кроме иностранной валюты), товаров, продукции; остаточная стоимость активов, по которым начисляется амортизация, и фактическая себестоимость других активов, списываемых организацией; расходы, связанные с оплатой услуг, оказываемых кредитными организациями; отчисления в оценочные резервы.


К прочим расходам также относятся: штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров; возмещение причиненных организацией убытков; убытки прошлых лет, признанные в отчетном году; суммы дебиторской задолженности, по которой истек срок исковой давности, других долгов, нереальных для взыскания; отрицательные курсовые разницы; сумма уценки финансовых вложений; убыток от обесценения НМА; перечисление средств (взносов, выплат и т.д.), связанных с благотворительной деятельностью; расходы на осуществление спортивных мероприятий, отдыха, развлечений, мероприятий культурно-просветительского характера и иных аналогичных мероприятий; расходы по операциям с тарой; расходы на содержание мощностей и объектов, находящихся на консервации; расходы, связанные с рассмотрением дел в судах; расходы по НИОКР, не давшим положительного результата; суммы бюджетных средств, полученные в прошлые годы и подлежащие возврату в связи с нарушением условий их предоставления; расходы, возникающие как последствия чрезвычайных фактов хозяйственной деятельности; дополнительные расходы по займам; расходы, связанные с подготовкой и подписанием договора строительного подряда (при отсутствии в отчетном периоде вероятности его заключения); убыток по совместной деятельности, распределенный между товарищами; иные расходы, квалифицируемые организацией в качестве прочих (п. п. 11, 13 ПБУ 10/99, абз. 2 п. 20, п. 22, абз. 4 п. 38 ПБУ 19/02, п. 13 ПБУ 3/2006, п. 7 ПБУ 17/02, п. 25 ПБУ 5/01, п. 20 Методических указаний по бухгалтерскому учету материально-производственных запасов, п. 41 ПБУ 14/2007, п. 70 Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности, Инструкция по применению Плана счетов, п. 21 ПБУ 13/2000, п. п. 3, 7 ПБУ 15/2008, п. 15 ПБУ 2/2008, п. 14 ПБУ 20/03).


 Прочие расходы признаются при выполнении условий, установленных п. 16 ПБУ 10/99, в том отчетном периоде, к которому они относятся (п. 18 ПБУ 10/99).
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