ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №14
Расчёт величины снижения себестоимости 1-й единицы продукции.

Студент должен:

знать:

· факторы, определяющие уровень себестоимости производства и реализации продукции;
· пути снижения себестоимости единицы продукции;
уметь: 
· рассчитывать величину снижения себестоимости единицы продукции.
Методические указания
На уровень себестоимости оказывают влияние различные факторы. Если в структуре себестоимости большой удельный вес имеют материальные затраты, значит, производство материалоемкое и в управлении затратами следует направить свои усилия на снижение материальных затрат. Основные пути снижения материалоемкости продукции состоят в совершенствовании техники и технологии переработки сырья и материалов, что позволит максимально экономить материалы.
Если оплата труда с начислением социального налога занимает наибольший удельный вес в себестоимости, то это трудоемкое производство и следует заниматься повышением производительности труда, что приведет к снижению трудоёмкости продукции и удельному снижению себестоимости.
Если амортизация основных фондов составляет значительную долю в структуре себестоимости, то это производство фондоёмкое. Следует изучить степень эффективности использования основных фондов, загруженность производственных мощностей и принять меры к улучшению использования имеющихся основных фондов. Тогда доля амортизации на единицу продукции уменьшится и себестоимость снизится.
В практике предпринимательской деятельности применяются разные способы снижения себестоимости. Например, используются такие приемы, как экономия топливно-сырьевых ресурсов, материальных и трудовых затрат, снижение доли амортизационных отчислений в себестоимости, сокращение административных расходов и т.п. Однако уменьшение себестоимости имеет свой предел, после которого оно невозможно без снижения качества продукции. То же относится и к административным и коммерческим расходам, которые невозможно свести к нулю, поскольку без них предприятие не может нормально функционировать, т.е. производить и реализовывать продукцию. 
В современном рыночном хозяйстве большое внимание уделяется новым методам управления затратами, например управленческому учету. С его помощью осуществляется контроль над издержками предприятия. Особенно эффективен учет по центрам ответственности. Эта форма управления затратами позволяет рационализировать структуру расходов, оперативно реагировать на отклонения от нормальной запланированной величины издержек и передать часть функций по принятию решений на уровень линейных управляющих. Они несут ответственность за утвержденные расходы и должны обеспечить выполнение запланированных показателей.

Расчётная величина изменения себестоимости1-й единицы продукции в результате изменения физического объёма выпуска продукции:
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Где УПОСТ  – удельный вес (доля) условно-постоянных расходов в себестоимости продукции базисного периода, %

КР  - коэффициент роста объёма производства (отношение планового объёма производства к объёму производства базисного периода);

! Знак исчисленного показателя показывает снижение (-) или же рост 

Расчётная величина снижения себестоимости в результате опережающего роста производительности труда по сравнению с ростом заработной платы:
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Где:
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 – рост производительности труда, %
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 - удельный вес (доля) заработной платы в себестоимости продукции  базисного периода, %

Расчётная величина снижения себестоимости в результате снижения материальных затрат:
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Где: ΔМ – снижение расхода материального ресурса (топлива, материалов, сырья, энергии) на единицу продукции, %
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- удельный вес затрат по материальному ресурсу данного вида (материальных затрат) в себестоимости продукции, %  

Минимизация затрат непосредственным образом выходит на понятие эффективности затрат. Как и любая другая экономическая эффективность, эффективность издержек производства показывает соотношение величины снижения издержек производства (результат) к размеру средств, обеспечивших это снижение (затраты). Для определения количественного значения относительного показателя эффективности издержек производства, на уровне фирмы используют следующий способ расчета:
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Где:
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 - эффективность издержек производства;
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 - экономия ресурсов на производство единицы продукции, руб.;
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 - количество единиц продукции, произведенной за определенный период времени;
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 - величина затрат, обеспечившая экономию ресурсов, руб.
PAGE  
4

_1324405055.unknown

_1324405126.unknown

_1324407117.unknown

_1324407184.unknown

_1324407244.unknown

_1324407144.unknown

_1324407089.unknown

_1324405082.unknown

_1255801205.unknown

_1324405033.unknown

_1265304866.unknown

_1198610087.unknown

