ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ № 2.
Расчёт показателей использования основных средств.
Студент должен:

знать: 

· показатели использования основного капитала.
уметь:

· рассчитывать показатели использования основного капитала. 

Методические указания:
К основным показателям наличия основных фондов (средств) относятся фондоёмкость продукции (производства) и фондовооружённость труда.

Фондоемкость (Фё) продукции (производства) — показатель, характеризующий  величину стоимости основных фондов, приходящуюся на каж​дый рубль выпускаемой продукции; определяется как отношение средней общей стоимости основных производствен​ных фондов (ОФ) за рассматриваемый период времени к стоимости объе​ма выпуска продукции (Q) за этот же период времени  (Q): 
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Фондовооруженность труда (Фв), которая определяется как отно​шение средней общей стоимости основных фондов (ОФ) за период времени к среднесписочной численности персонала предприятия за этот же период:
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Основные показатели эффективности использования основных фондов можно объединить в следующие группы:
1. Показатели экстенсивного использования основных фондов, отра​жающие уровень их использования по времени. Эти показатели рассчитываются для характеристики использования по времени оборудования – машин и механизмов, а также транспортных средств:
1.1. Коэффициент экстенсивного использования оборудования (Кэкс ), который определяется как отношение фактического количества часов работы оборудования (Тф) к количеству часов работы по норме, или по плану   (Тн): 
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Аналогично исчисляются коэффициенты использования режимного и календарного фондов времени: 
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Календарный фонд времени Ткал за год определяется умножением числа дней по календарю за год (пдн. кал.) на число часов в сутках (Тсут):
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Режимный фонд времени (Треж) работы оборудования за год определяется умножением числа рабочих дней по режиму работы предприятия (или его структурного подразделения) за год (п раб..дн. реж.) на число часов работы в сутки (Траб.сут). Суточное время работы определяют умножением числа рабочих смен по режиму (п см) на продолжительность смены (Тсм):
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Плановый  фонд времени (Тпл)  работы оборудования за год определяется умножением режимный  фонд времени (Треж) на коэффициент плановых (например, для плановых ремонтных работ) простоев оборудования: 
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Или же плановый  фонд времени (Тпл)  работы оборудования за год определяется вычитанием из режимного фонда времени суммарного планового времени простоев оборудования (
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1.2. Коэффициент сменности работы оборудования (Ксм  ), который оп​ределяется как отношение общего количества отработанных оборудованием в течение суток машино-смен (Nобщ) к наибольшему количеству машино-смен,  которое может быть отработано за  одну смену  (Nmax.см  .) Причём, Nmax.см  может быть принято по фактическим данным о работе оборудования или же быть равным количеству установленного и находящегося в работе оборудования:   
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1.3. Коэффициент использования сменного режима (Кисп.см. реж ), который определяется как отношение коэффициента сменности работы оборудования в данном периоде (Ксн) к числу смен работы оборудования по суточному режиму работы (псм ): 
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1.4. Коэффициент загрузки оборудования  в смену (Кзагр ), который определяется как отношение коэффициента сменности работы оборудования в данном периоде (Ксн) к плановой продолжительности смены (Тсм ): 
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2. Показатель интенсивного использования основных фондов, отражающий уровень их использования по мощности (производительности). Этот показатель рассчитывается для характеристики использования по производительности оборудования – машин и механизмов, а также транспортных средств. Коэффициент интенсивного использования оборудования (Кинт ) определяется как отношение фактической производительности оборудования (Рф  ) к нормативной (Рн  ), или же технически возможной  (Ртех.возм  ):
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3. Показатель интегрального использования основных фондов,  учитывающий совокупное влияние всех факторов, как экстенсивных, так и интенсивных. Коэффициент интегрального использования оборудования (Кинтегр ), который определя​ется как произведение коэффициентов экстенсивного и интенсив​ного использования оборудования и комплексно характеризует эксплуатацию его по времени и производительности (мощности): 
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4. Показатель использования имеющегося в наличии количества единиц объектов основных фондов. Данный показатель может быть исчислен для любых наименований объектов, относящихся к  основным фондам. Например: Коэффициент использования инвентарного парка оборудования определяется отношением количества единиц оборудования данного наименования в работе (праб ) количеству единиц оборудования данного наименования в наличии (на балансе) (пнал):  
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5. Обобщающие показатели использования основных фондов. Эту группу составляют следующие показатели: 
5.1. Фондоотдача (Фо) показатель, характеризующий объём выпуска продукции, приходящийся на 1 руб. стоимости основных фондов; определяется как отношение стоимости объе​ма выпуска продукции за период времени (Q) к средней общей стоимости основных производствен​ных фондов (ОФ) за этот же период:
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5.2. Рентабельность основных производственных фондов (Rоф), которая характеризует величину прибыли, приходящуюся на 1 руб. фондов, и определяется как выраженное в процентах отношение величины прибыли (П) к средней общей стоимости фондов (ОФ) за период времени:
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