ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №3.
Расчёт показателей оборачиваемости оборотных средств
Студент должен:

Знать 

· Показатели, характеризующие оборачиваемость оборотных средств;

уметь: 

· рассчитывать показатели оборачиваемости оборотных средств.

Методические указания

Для анализа использования оборотных средств, оценки финансового состояния предприятия и разработки плана организационно-технических мероприятий по ускорению их оборота и сокращению длительности одного оборота используются показатели, которые отражают реальный процесс движения оборотных средств и величину их высвобождения.
Расчетная потребность в оборотных средствах прямо пропорциональна объему производства и обратно пропорциональна скорости их обращения (числу оборотов). Чем больше число оборотов оборотных средств, тем меньше потребность в оборотных средствах.
Оборачиваемость оборотных средств и эффективность их использования характеризуется следующими показателями:

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств показывает, какое количество оборотов совершают оборотные средства за рассматриваемый период времени:
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Коэффициент оборачиваемости также характеризует фондоотдачу оборотных средств и показывает, какой объём выпуска продукции (в ценах или по себестоимости) обеспечивается одним рублём оборотных средств. Чем выше значение коэффициента оборачиваемости оборотных средств, тем эффективнее используются оборотные средства предприятия в рассматриваемом периоде времени, тем выше отдача каждого рубля, вложенного в оборотные средства.
Время, в течение которого оборотные средства совершают полный кругооборот, т.е. проходят период производства и период обращения, называется периодом, или длительностью оборота оборотных средств. Этот показатель характеризует среднюю скорость движения средств на предприятии. Он не совпадает с фактическим сроком производства и реализации определенных видов продукции. Длительность одного оборота в днях (Доб ) определяется по формуле:
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где  ОС - остатки (наличие) оборотных средств:
средние за период времени (ОСср ) или на конец периода (ОСк ), руб.;
Qтов  ; Qреал - объем товарной или реализованной продукции, руб. 
Стов - себестоимость товарной продукции, руб.;

Т  - число дней в отчетном периоде (360- в году, 90- в квартале, 30- в месяце)
Коэффициент загрузки (закрепления) оборотных средств (Кз) -- показатель, обратный коэффициенту оборачиваемости. Он характеризует фондоёмкость оборотных средств и показывает сумму оборотных средств, обеспечивающую выпуск   товарной или реализованной продукции, на  сумму I руб. (в ценах или по себестоимости) и рассчитывается по формуле:
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Чем меньше значение коэффициента загрузки оборотных средств, тем эффективнее используются оборотные средства предприятия в рассматриваемом периоде времени.

При анализе использования оборотных средств рассчитывают величину их абсолютного и относительного высвобождения. 

Абсолютное высвобождение оборотных средств. Исчислять данный показатель имеет смысл только при одинаковом объёме выпуска продукции по плану и фактически или же при одинаковом объёме выпуска продукции в отчётном и базисном периодах, так как при изменении объёма выпуска продукции изменяется и потребная величина (сумма) оборотных средств. Абсолютное высвобождение исчисляется как разность между средним остатком (наличием) оборотных средств, задействованных в обороте, последующего и предыдущего периодов 
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Этот показатель может иметь как знак «плюс», так и знак «минус». Если ΔОСабс имеет знак «минус», то имеет место высвобождение оборотных средств, а если ΔОСабс имеет знак «плюс», то в оборот дополнительно задействованы средства на данную сумму.

Например, на практике абсолютное высвобождение (со знаком «минус») возникает, тогда, когда фактическая потребность в оборотных средствах в отчётном периоде меньше плановой при условии выпуска одинакового объёма продукции. 

Относительное высвобождение оборотных средств имеет место только при ускорении оборачиваемости оборотных средств, т.е. при сокращении длительности 1-го оборота и увеличении числа оборотов оборотных средств в последующем периоде времени по сравнению с предыдущим периодом. При этом объём выпуска продукции может изменяться:
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или 
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Где:

Qодн – однодневный выпуск продукции (в ценах или по себестоимости) в последующем периоде (или же фактический), руб.;

ΔДоб – сокращение длительности одного оборота оборотных средств в последующем периоде времени по сравнению с предыдущим периодом, дней.
Знак «минус» у ΔДоб показывает, что имеет место высвобождение оборотных средств.

Если же Q0 = Q1 

или Qпл= Qф , 
то величина ΔОСотн= ΔОСабс
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