ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №6.
Расчёт показателей изменения списочной численности персонала

Студент должен:

Знать 

· показатели, характеризующие оборот кадров;

уметь: 

· среднесписочную численность персонала;

· рассчитывать показатели оборота кадров.
Методические указания

В отчетности по труду численность списочного состава приводится не только на определенную дату, но и в среднем за отчетный период (за месяц, квартал, с начала года, полугодие, год).
Среднесписочная численность за месяц исчисляется путем суммирования списочной численности работников за каждый календарный день месяца, включая праздники и выходные дни (определяются по предшествующему дню), и делением полученной суммы на число календарных дней месяца:
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Где:

ti – период времени (число дней), в течение которого значение списочной численности персонала Чспi остаётся неизменным.
tкал– число календарных дней месяца ( tкал =∑ti )
Расчет среднесписочной численности производится на основании ежедневного учета списочной численности, которая должна соответствовать данным табеля учета использования рабочего времени, на основании которого устанавливается численность работников, явившихся и не явившихся на работу.

При определении среднесписочной численности некоторые работники не включаются в среднесписочную численность: женщины, находящиеся в отпуске по беременности; работники, обучающиеся в образовательных учреждениях с отрывом от производства и т.д.

Среднесписочная численность работников за квартал определяется путем суммирования среднесписочной чис​ленности работников за все месяцы работы организации в квартале и делением полученной суммы на три:
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Среднесписочная численность работников за период с начала года по отчетный месяц включительно опреде​ляется путем суммирования среднесписочной численности работников за все месяцы, истекшие за период с начала года по отчетный месяц включительно (Чср.сп.мес), и делением полученной суммы на число месяцев работы за период с начала года (п).
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Среднесписочная численность за год определяется путём суммирования среднесписочной численности работников за все месяцы отчетного года и делением полученной суммы на 12:
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Среднесписочная численность работников за неполный месяц (например: вновь созданных, имеющих сезонный характер производства, ликвидируемых как прекращающих деятельность), определяется путем деления суммы численности работников списочного состава за все дни работы в отчетном месяце, включая выходные и праздничные дни за период работы, на общее число календарных дней в отчетном месяце. При этом, за те дни, когда предприятие ещё не работало или уже не работало, списочная численность персонала принимается равной нулю.
Если предприятие работало не полный квартал, то среднесписочная численность работников за квартал определяется путем суммирования среднесписочной численности за месяцы работы в отчетном квартале и делением полученной суммы на 3. Среднесписочная численность за полный месяц, который предприятие ещё или уже не работало, принимается равной нулю.
Если предприятие работало не полный год (сезонный характер работы или создано после января), то среднесписочная численность за год определяется путем суммирования среднесписочной численности за все месяцы работы и делением полученной суммы на 12.
Показатели изменения списочной численности персонала

Изменения в списочной численности персонала происходят вследствие приема на работу и увольнения. Изменение численности работающих, связанное с их приемом и увольнением, независимо от причин выбытия и источников пополнения называется движением, или оборотом рабочей силы.
Для оценки качества работы с кадрами используется си​стема показателей, характеризующих оборот рабочей силы и детализирующих особенности этого оборота. Для этого определяются абсолютные и относительные показатели оборота рабочей силы. 

Абсолютными показателями оборота рабочей силы являются:

1. Оборот по приёму, равный общему числу принятых  на работу за определённый период времени по всем источникам поступления:
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2. Оборот по выбытию, равный числу уволенных за период времени по всем причинам увольнений:
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К относительным показателям оборота рабочей силы относятся:

1. Коэффициент общего оборота (Кобщ.об ) характеризует интенсивность движения рабочей силы и исчисляется отношением суммарного  числа принятых и уволенных работников за период к среднесписочному их числу за тот же период.
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2. Коэффициент оборота по приему (Коб. прием) — исчисляется отношением числа принятых за период (Чприн ) к среднесписочному числу работающих за тот же период (Ч ср.сп.):
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3. Коэффициент оборота по выбытию (Коб. выб) —  исчисляется от​ношением числа выбывших (Чвыб ) за период (уволенных) к среднесписочному числу (Чср.сп) за тот же период:
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4. Коэффициент текучести (Ктек.) —исчисляется отношением числа выбывших за период по причинам, характеризующим излишний оборот (уволившихся по собственному желанию, уволенных за различные нарушения дисциплины или закона) к среднесписочному числу за тот же период:
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5. Коэффициент  замещения (Кзам.) — исчисляется отношением разности числа принятых и уволенных за период к среднесписочному их числу за тот же период:
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Если разность в числителе положительная, то число принятых превышает число выбывших, а, следовательно, часть принятых на работу возмещает убыль ресурсов рабочей силы в связи с увольнением, а часть принятых используется на вновь созданных рабочих местах. Отрицательное значение коэффициента имеет место в тех случаях, когда число уволенных превышает число вновь принятых, что может быть связано с сокращением объема производства, ликвидацией части рабочих мест в связи с техническим перевооружением и т.д.
6. Коэффициент постоянства кадров (Кпост) — исчисляется отношением числа работников, состоявших в списке за отчётный период (Чсп.за отч. период), к среднесписочному числу за тот же период:
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Где: Чсп.за отч. период - численность работников, состоявших в списке за отчётный период, которая определяется:
Чсп.за отч. период=Ч сп.на начало периода – Ч выб.за период,чел

7. Индекс численности рабочей силы (Іч )рассчитывается как отношение численности работников на конец рассматриваемого периода к численности работников на начало этого периода:
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При выполнении расчёта вышеперечисленных показателей, если нет данных о точных датах принятия и выбытия работников, а задана только численность принятых и выбывших работников, среднюю списочную численность за период времени упрощённо рассчитывают:
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Численность работников на конец рассматриваемого периода, т.е. 

Чсп.на конец  периода=Ч сп.на начало  периода + Ч прин.за период  – Ч выб.за период, чел
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