ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №7.
Расчёт показателей использования рабочего времени

Студент должен:

Знать 

· Показатели, характеризующие степень использования рабочего времени;

уметь: 

· рассчитывать показатели, характеризующие степень использования рабочего времени.

Методические указания

Рабочее время – это часть календарного времени, затрачиваемое на производство продукции или выполнение определённого вида работ. Основными единицами учета рабочего времени являются человеко-часы и человеко-дни. 
Человеко-часом отработанного или неотработанного времени считают один час пребывания работника в течение смены на предприятии, а человеко-днем — один день работника в течение его пребывания в составе персонала фирмы. Действующая практика учитывает в качестве отработанного любой день, когда работник явился на работу и фактически приступил к выполнению своих обязанностей. Если работник явился на рабочее место, но по каким-либо причинам не приступил к работе — это целодневный простой.
Неявки подразделяются на неявки по уважительным и по неуважительным причинам. К неявкам по уважительным причинам относят: отпуска по беременности и родам, отпуска учебные, болезни, прочие неявки, разрешённые законом. К неявкам по неуважительным причинам относят: неявки с разрешения администрации и прогулы.
Для определения и оценки фактически достигнутых результатов использования трудовых ресурсов необходимо определить: общую величину трудовых ресурсов; размеры полезного использования их потерь. Оценка величины рабочей силы по данным о среднем списочном числе работников является наиболее общей, практически не отражает картины фактического или возможного их использования. Определение средней списочной численности работников базируется на общей величине календарного времени имеющихся трудовых ресурсов, измеряемого в человеко-днях.

Для характеристики использования рабочего времени применяют специальные показатели. Исходным служит показатель календарного фонда времени – число календарных дней месяца., квартала, года, приходящееся на одного работника или на коллектив работников. Структура календарного фонда времени показана на рисунке:
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На практике не весь объем календарного фонда используется реально. В составе календарного фонда времени каждого работника за длительный период времени будут выходные, праздники, отпуска, предусмотренные трудовым
законодательством; дни неявок на работу по болезни и другим причинам; неявки на работу с разрешения администрации, прогулы и т.д.

При расчете баланса рабочего времени наряду с нормативными материалами используются данные, характеризующие фактическое положение дел в предшествующие периоды (неявки по болезни, отвлечение на выполнение государственных и общественных обязанностей и т.д.), а также данные табельного учета явок и неявок на работу с расшифровкой последних по причинам. Структура календарного фонда времени по хозяйствующему субъекту в целом, по отдельным категориям и группам работников определяется путем составления баланса рабочего времени.
Показатель календарного фонда времени отражает рабочее и нерабочее время, т.е. число человеко–дней явок и неявок на работу.

Сумма всех явок и неявок, относящимся к потерям рабочего времени (прогулы, с разрешения администрации) и неявок по уважительным причинам, а также неявок, разрешённых законом, составляет максимально – возможный фонд рабочего времени:
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Или
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Табельный фонд рабочего времени образуется как сумма максимально возможног фонда времени и ежегодных  (очередных) отпусков:
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Календарный фонд рабочего времени определяется как сумма табельного фонда и выходных и праздничных дней:
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Явочный фонд времени выступает в форме планового
и фактического фонда. Явочный плановый фонд рабочего времени определяется как разница между максимально возможным фондом рабочего времени и целодневными потерями рабочего времени, предусмотренными трудовым законодательством: отпуск по родам, уходу за ребенком, учебный отпуск, неявки на работу по болезни и т.д.

Явочный фактический фонд рабочего времени определяется как разница между явочным плановым фондом рабочего времени и непланируемыми целодневными потерями рабочего времени, не предусмотренными трудовым законодательством: прогулы, невыходы на работу с разрешения администрации, целодневные простои. Все вышеуказанные виды фондов рабочего времени определяются в днях, эффективный (реальный) фонд времени исчисляется в часах. При определении эффективного фонда времени исходят из режима работы и средней продолжительности рабочего дня. Эффективный фонд рабочего времени одного работающего характеризует среднее количество часов, которое должен отработать работник в течение планового периода.

На основании абсолютных показателей рабочего времени в человеко –днях исчисляются относительные показатели, характеризующие степень использования того или иного фонда времени. Для этого определяется удельный вес отработанного времени в соответствующем фонде рабочего времени.

Коэффициент использования календарного фонда времени:
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Коэффициент использования табельного фонда времени:
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Коэффициент использования максимально возможного фонда времени:
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Одним из показателей использования рабочего времени
является коэффициент сменности рабочих. Коэффициент сменности рабочих определяется путем деления общего числа фактически работавших (явочных) рабочих на число рабочих, работавших в наиболее многочисленной смене:
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Число фактически работавших за определенный период определяют на основе данных документов первичного учета по каждому цеху с распределением их по сменам и суммируют число рабочих, работавших в наиболее многочисленной смене во всех цехах. При одновременной работе какого-либо цеха всех рабочих этого цеха относят к наиболее многочисленной смене. 
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