ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ №9.

Изучение методики расчёта заработной платы при повременной форме оплаты труда

Студент должен:

Знать 

· формы и системы оплаты труда;

уметь: 

· рассчитывать заработную плату персонала при повременной форме оплаты труда.

Методические указания

Повременную форму оплаты труда рекомендуется применять, когда:
· отсутствует возможность увеличения выпуска продукции;

· труд не поддаётся нормированию, а его результат – количественной оценке;

· производственный процесс строго регламентирован;

· функции рабочего сводятся к наблюдению за ходом технологического процесса;

· функционируют поточные и конвейерные типы производства ос строго заданным ритмом;

· увеличение выпуска продукции может привести к браку или ухудшению её качества.

Различаю следующие системы повременной формы оплаты труда:
Простая повременная система оплаты труда предусматривает начисление прямой повременной зарплаты (ЗПпр.повр.) по тарифной ставке рабочего за фактически отработанное время. Выплата премий за производственные результаты не предусмотрена, но рабочему начисляются все предусмотренные законодательством  или локальными нормативными актами доплаты (Дi) и надбавки (Нi) к зарплате. 
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Где:

ЗПпр. повр. – прямая повременная зарплата, руб. 
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tф – фактически отработанное время, час

Повременно – премиальная система оплаты труда предусматривает выплату, помимо прямой повременной зарплаты, доплат и надбавок к зарплате, премий за производственные результаты (П).
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Размер премии (Рпрем.) определяется условиями премирования, а сумма премии по формуле:
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Оплата труда по должностному окладу относится к повременной форме оплаты труда. Работнику начисляется прямая зарплата по окладу за отработанное время (ЗПпр.окл.), премии (П), предусмотренные условиями премирования, а также все предусмотренные законодательством  или локальными нормативными актами доплаты (Дi) и надбавки (Нi) к зарплате. 
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Оклад (должностной оклад) - фиксированный размер оплаты труда работника по занимаемой должности за исполнение трудовых (должностных) обязанностей определенной сложности за календарный месяц без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат. Базовый оклад (базовый должностной оклад), базовая ставка заработной платы - минимальный оклад (должностной оклад), ставка заработной платы работника государственного или муниципального учреждения, осуществляющего профессиональную деятельность по профессии рабочего или должности служащего, входящим в соответствующую профессиональную квалификационную группу, без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат.
Для  работников, которым установлена полная рабочая неделя и полный рабочий день, величина месячного оклада не зависит от числа рабочих дней в данном месяце по календарю. Если работник не отработал установленное по норме время в данном месяце, то его прямая зарплата по окладу определяется умножением величины часового оклада (Очас) на фактически отработанное время за месяц (tф):
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Если работник не отработал всё предусмотренное графиком количество полных рабочих дней, то
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